# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Среда 24 ноября 2010 № 136 (710) www.ogirk.ru



Областные власти берут продукты под контроль

Киргизская авиакомпания долетела до Иркутска

Сибирские кикбоксеры определили лучшего на ковре

# Симфония любви Подведены итоги конкурса «Мой мир – моя семья»

«Море синее, небо синее, папа сильный, мама красивая» тридцать лет назад это четверостишие восьмилетней девчушки стало победителем областного конкурса детского стиха. Сегодня мы живем в другое время и в ином государстве. Только область по-прежнему Иркутская, а семья, как и три десятилетия назад, остается в жизни любого человека самым главным богатством.

Вчера в актовом зале администрации Иркутска чествовали, без сомнения, лучшие семьи Приангарья, победителей областного конкурса «Мой мир – моя семья». Конкурс также был творческим – одни писали поэмы и сочиняли стихи о своих родителях, другие составили генеалогическое дерево родословной, ктото просто решил рассказать о своей дружной, счастливой семье. На конкурс, к примеру, приехала семья Богдановых из деревни Малые Голы Качугского района, семья Уваровых из села Хор-Тагна Заларинского района, семья Хоменко из села Кундуй Куйтунского района. А всего семей-победительниц было 51. Они представляли 22 муниципалитета Иркутской области, а в столице Приангарья собрались вместе для того, чтобы порадоваться успехам друг друга.

– Сегодня совершенно не политизированный праздник, и поверьте, мы очень рады видеть вас здесь, в центре Иркутска. Раз вы здесь, значит, область наша сильная, добрая и престижная, обращаясь к побелителям, отметил глава региона Дмитрий Мезенцев. – При всех наших партийных задачах, заседаниях правительства и региональноамента, приказах, постановл ряжениях, это не вся жизнь. Жизнь богаче и ярче. И она только тогда полная, когда мы видим счастливые лица ребят, когда мы вглядываемся в лица мам и отцов, бабушек и дедушек, и на них нет печали и горечи. И пусть так будет и в ваших семьях, и в семьях всех жителей Приангарья.

Полные, крепкие семьи, как правило, обладают удивительным даром - помнить историю своей семьи. «Из поколения в поколение, от семьи к семье Петровских и близких им людей передавались благородство, честность, доброта, настойчивость в работе, мужество и другие человеческие качества. Как будто весь род в течение долгих ста лет притягивал к нам, как магнитом, хороших людей», - говорится в письме серьезного ученогогеохимика Софьи Петровских.

Киренском районе проживает династия учителей –



ления в поколение передают любовь к учительскому труду своим детям. Общий стаж этой большой дружной семьи на учительском поприще составляет 500 лет! Династия представлена тридцатью педагогами, которые в течение столетия прославляют своей работой сложнейший и необходимый труд учителя», – было сказано в пришедшем на конкурс письме. И к восторгу присутствующих, восемь членов этой семьи, все педагоги-мужчины,

вышли вчера получить свою долю аплодисментов. Выступая перед победителями, идейный вдохновитель этого конкурса председатель ЗС Людми-

- Сегодня в этой аудитории звучит одно обрашение: дорогие мамы, папы и наше бесконеч-«В небольшом северном городе Киренске и ное счастье - дорогие дети! Я приветствую вас от имени депутатов Законодательного Собрания,

победителей конкурса. Действительно, государство сильно только тогда, когда в семье есть покой, достаток и радость, где растут дети, где есть благополучная старость наших родителей и когда есть желание возвращаться в родительский дом, как в гавань, из которой мы уходим во взрослую жизнь. Благополучия вам, добра и успехов!

Еще в прошлом году конкурс был городским и проводился только для иркутян, но он имел настолько широкий отклик, что решено было провести областной смотр. И жители региона, как в больших городах, так и в самых отдаленных селах. не подвели – на конкурс поступило более 70 работ. В номинации «Поклонись своим родителям» были названы 12 семей-победителей, номинация «Жить для людей» стала счастливой для 13 семей. Самой многочисленной оказалась номинация «Моя счастливая семья». Победителями в ней стали 26 семей.

Как выясняется, рецепт семейного счастья прост: люби бескорыстно, не жалей тепла и не закрывай своего сердца - тогда все трудности преодолимы, и даже самый маленький личный успех станет праздником для всей дружной семьи. В семье Панкиных из Шелехова после рождения первого ребенка - инвалида детства - родители не испугались, родили еще троих и взяли на воспитание двух приемных ребятишек. «Мы уверены, - говорят Панкины, - наша семья самая лучшая и самая счастливая»

Отметим, что итоги конкурса «Мой мир – моя семья» подводятся накануне Дня матери. Это еще один теплый и светлый праздник в России, который будет в 12-й раз отмечаться в будущее воскресенье.

> Ольга Андреева Фото Николая Рютина





#### 350 лет Иркутску

#### Скорость и качество

Главные принципы подготовки к юбилею

Сегодня в думском зале администрации города Иркутска прошло заседание штаба по подготовке мероприятий к празднованию 350летия основания города Иркутска под руководством губернатора Иркутской области Дмитрия Мезенцева. На заседании особенно подробно обсуждались сроки выполнения наиболее важных подготовительных мероприятий и вопросы качества работ.

В заседании штаба приняли участие председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина, заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Хиценко, министр строительства и дорожного хозяйства Руслан Болотов, мэр города Иркутска Виктор Кондрашов, председатель

городской думы Андрей Лабыгин, депутаты ЗС и городской думы, руководители региональных СМИ, представители правительства региона, мэрии.

В начале заседания губернатор перечислил основные задачи, стоящие перед властями, строительными и проектными организациями и коротко охарактеризовал степень готовности по каждому направлению. По словам губернатора, уже завершаются конкурсы на определение подрядчиков юбилейных объектов, в частности, через две недели пройдет конкурс на завершение строительства Ледового дворца, реконструкцию Спасского храма, на который из областного бюджета выде-

Кроме мероприятий в самом городе, губернатор коснулся тем, которые прямого отношения к юбилею не имеют, например, реконструкции Бай-

кальского тракта, ряд участков которого будут расширены, что позволит создать дополнительные полосы движения, а также создания ОЭЗ «Воро-

- Три недели назад Владимир Путин провел знаковое совещание, посвященное стратегии развития Сибири. Один из вопросов касался особой экономической зоны. Я выразил общее мнение, что у нас есть сила и желание, чтобы проект состоялся, прежде всего, как повышающий привлекательность всего Приангарья. В сентябре председателем правительства подписано постановление, которое расширяет наше право выбора территории ОЭЗ в Иркутском и Слюдянском районах. Но нельзя выбрать место, сидя в кабинете, я хотел бы, чтоб мы привлекли как можно больше людей к раз-

После вступительной речи губернатора высказались докладчики. Первым слово получил генеральный директор ОАО «Иркутскгражданпроект» Андрей Макаров, который представил собравшимся наиболее важные элементы проекта регенерации исторической застройки в 130-м квартале. Представив публике основные объекты квартала в эскизных вариантах, Андрей Макаров заострил внимание на материале, которым будут вымощены улицы. Оказалось, что рассматриваются как варианты – уральский гранит, с разбросом цен от 1,5 до 4 тыс. рублей за квадратный метр, и с байкальских берегов – мрамор и диабаз по цене от 2 до 2,3 тыс. рублей за метр. Варианты, помимо цен, различаются и цветовой гаммой.

Окончание на стр. 2

#### НОВОСТИ РЕГИОНА

#### Байкальск

#### СУБСИДИИ НА ПОДДЕРЖКУ БИЗНЕСА

Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев подписал постановление о выделении Байкальску в 2010 году субсидии на поддержку малого и среднего предпринимательства в размере 44 млн рублей, сообщила пресс-служба областного правительства.

Постановление подписано главой региона в связи с поступлением в областной бюджет средств федерального бюджета на государственную поддержку малого и среднего предпринимательства, включая фермерские хозяйства. В 2010 году на аналогичные цели ожидается также поступление субсидии для города Усть-Илимска в размере 21 млн рублей.

Александра Белкина

#### Нижнеилимский район

#### ПОДГОТОВКА К ЮБИЛЕЯМ

В Нижнеилимском районе началась подготовка к проведению памятных и юбилейных дат в 2011 году. Как сообщил мэр района Николай Тюхтяев, в будущем году на территории будут отмечаться 85-летие района и 100-летие со дня рождения дважды Героя Социалистического Труда, главного конструктора ракетно-космических систем Михаила Янгеля, а также 100-летие Нижнеилимской школы

В рамках празднования юбилея на границах с Братским и Усть-Кутским районами планируется установить новые стелы, зарегистрировать в геральдической палате герб района, подготовить большую выставку в музее. Управление по культуре, спорту и делам молодежи уже проводит массовые мероприятия, посвященные 85-летию района.

К юбилею Михаила Янгеля обновится фонд музея, готовится к изданию буклет, материалы о знаменитом земляке переданы в конструкторское бюро, которое он возглавлял, для включения в книгу об академике.

Юрий Перфильев

#### Саянск

#### НАЧАЛСЯ РЕМОНТ ГОРОДСКОГО ДЕТСКОГО САДА

В Саянске начался капитальный ремонт детского дошкольного учреждения № 22. По программе «Развитие дошкольного образования на 2008-2012 годы» из областного бюджета в этом году на ремонт выделено 18,8 млн рублей. Доля городского бюджета в софинансировании составит 1 млн рублей.

По словам пресс-секретаря администрации города Саянска Натальи Оленниковой, детское учреждение, находившееся в ведомстве ОАО «Саянскхимпласт», было закрыто в 2002 году, а потом передано в собственность муниципалитета. Объект продолжал действовать как начальный блок средней школы № 2. В 2008 году администрация Саянска приняла решение о реконструкции здания под детский сад, так как востребованность в дошкольных учреждениях росла, и подготовила проектно-сметную документацию на проведение капитального ремонта. Однако первый транш на реконструкцию был получен лишь в ноябре 2010 года.

Подрядчик, ООО «Соцкультбыт», уже приступил к реконструкции. До конца года строители заменят оконные блоки, ограждение территории детского сада, проведут реконструкцию системы вентиляции и отопления в здании. Также будет выполнено наружное освещение по фасаду здания, внешнее электроснабжение, установлены веранды и проведено 40% внутренних отделочных работ. Демонтаж и установка систем водоснабжения, канализации и электроснабжения начнутся в этом году и продолжатся в следующем. В городском бюджете следующего года на продолжение капитального ремонта предусмотрено около 13 млн рублей. Детсад в будущем сможет принять 220 детей.

Ирина Лагунова

#### Тулунский район

#### **МЕСТНУЮ ДОРОГУ ПРИВОДЯТ В ПОРЯДОК**

В Тулунском районе между населенными пунктами Евдокимово и Евдокимовский заканчивается строительство дороги. Как сообщил заместитель мэра территории Владимир Топчий, из областного бюджета на эти цели выделено 6 млн рублей.

– Дорога между поселками протяженностью два километра была разрушена весенним паводком, - рассказал Владимир Топчий. - С мая по ноябрь жители данных деревень были оторваны от большой земли. Благодаря губернаторской программе 4 ноября началась реконструкция дорожного полотна. В настоящий момент уже отсыпано более 9 тысяч кубометров грунта. Устроено две водопропускных металлических трубы. Восстановлением дороги занимается Тулунский филиал ОГУП Дорожной службы Иркутской области. В ремонте задействовано девять единиц техники. По заверениям дорожников, в эксплуатацию дорога будет сдана сегодня.

Анна Виговская

#### объявление

#### «Земельный кадастр» Можно приобрести в редакции

Вышло из печати постановление правительства Иркутской области от 8 ноября 2010 года № 277-пп («Земельный кадастр»). Данный документ гарантированно доставляется только подписчикам газеты «Областная», оформившим подписку в почтовых отделениях УФПС по индексам 78448, 78449, 78450 (подписка на газету «Областная» с нормативными актами).

Приобрести «Земельный кадастр» (формат АЗ, объем 988 стр., цена 50 рублей) можно, обратившись в редакцию газеты «Областная» по адресу: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2a. Тел.: (3952) 500-903, 500-902. Либо оформив подписку на электронную версию газеты (подробная информация на сайте www.ogirk.ru)

> ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «ОБЛАСТНАЯ» НА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2011 ГОДА ПРОХОДИТ ДО 20 ДЕКАБРЯ ВО ВСЕХ ПОЧТОВЫХ ОТДЕЛЕНИЯХ!

проект

Депутат 3С

Сергей Курилов

## Доверяй, но проверяй

### Власти региона усиливают контроль за качеством пищевых продуктов

Засуха и лесные пожары летом этого года спровоцировали рост цен на продукты питания. Их качество снижается, констатируют эксперты. В ответ на это «Единая Россия» запустила проект «Народный контроль», который должен защитить права потребителей. В Иркутской области создали ОГУП «Центр контроля качества», куда жители региона могут звонить и сообщать о нарушениях в торговле. Центр также занимается внедрением системы добровольной сертификации продуктов.

Качество продуктов в магазинах Иркутска оставляет желать лучшего – это подтвердила контрольная закупка, проведенная десять дней назад в рамках проекта «Народный контроль». 22 ноября состоялась пресс-конференция, на которой председатель бюджетного комитета ЗС Сергей Курилов (он курирует проект ЕР), председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве 3С Юрий Фалейчик и генеральный директор «Центра контроля» Инга Колесова подвели итоги контрольной закупки.

Сергей Курилов, к примеру, рассказал о результатах проверки качества продуктов питания, реализуемых в одном из крупных супермаркетов города. Для этого закупили продукты, входящие в состав потребительской корзины среднестатистической иркутской семьи. Специалисты приобрели масло, тепличные помидоры, волгоградского цыпленкабройлера, пельмени «Сибирские», морковку китайского производства «Туркменка», молочные сосиски, колбасу «Телячья», клубничный йогурт фирмы «Янта».

- Мы не ставили задачу выявить испорченные продукты, просто купили наиболее популярные товары, - пояснил Сергей Курилов. После этого продукты передали в испытательный центр ФГУ «Иркутская межобластная ветеринарная лаборатория». Там их проверили на соответствие ГОСТам и санитарным нормам. А волгоградского цыпленка исследовали и на наличие антибиотиков, молочные продукты прошли тест на фальсификацию.

Результаты лабораторного исследования показали, что в сливочном масле «Крестьянское» зафиксировано десятикратное превышение безопасного уровня патогенных бактерий, пятикратное – плесени, что говорит о том, что покупателям предложили прокисший продукт. Кроме того, продукт не имеет отношения к маслам, поскольку содержит растительные жиры, и может считаться только спрэдом или «растительной смесью». Патогенные бактерии также были выявлены в телячьей колбасе (производитель «Дымов»). Вывод экспертов бактерии попали в продукт с загрязненного технологического оборудования. Цыпленокбройлер «Цыпа», привезенный из Волгоградской области, неоднократно подвергался размораживанию, отчего в нем появилось большое количество бактерий. В моркови производства КНР найдены остатки нитратов. В молочных сосисках Иркутского мясокомбината, в биойогурте компании «Янта» патогенной флоры обнаружено не было, так же как и превышения показателей по токсичным элементам.

В общем, надеяться на качество продукции от производителя пока не приходится. Чтобы защитить потребителей, в регионе создали систему добровольной сертификации продукции, назвав ее «Байкальская марка». Ее наличие на этикетке или упаковке товара гарантирует качество

На добровольную сертификацию согласились только поставщики минеральной воды, но, по словам Сергея Курилова, в ближайшее время планируется появление «Байкальской марки качества» на овощной продукции четырех региональных тепличных хозяйств. Впрочем, гендиректор «Центра контроля» Инга Колесова добавила, что сертификацию прошла продукция ряда ликероводочных заводов. Центр протестировал 3,9 млн бутылок алкогольной продукции, из них 426,6 тыс. бутылок не соответствовало госстандартам.

- Стандарту качества не соответствует 31,17% продукции, попавшей в розницу, или каждая седьмая бутылка, - пояснила эксперт.

Сейчас контролем качества пищевой продукции занимаются федеральные государственные ведомства - Россельхознадзор, Роспотребнадзор. Они, к примеру, могут накладывать штрафные санкции на продавцов и производителей. У областных ведомств таких полномочий нет. Депутаты регионального парламента обещают разработать законопроект, в котором будет указано, что те предприятия, которые пройдут добровольную сертификацию, смогут получить преференции от областных властей. Сейчас подготовлено техническое задание на создание законопроекта. Рассмотреть его в первом чтении ЗС может в первом квартале 2011 года.

Что касается проверки качества продуктов, по словам Сергея Курилова, подобные рейды будут проводиться ежемесячно как по заявкам общественности, так и на основании звонков. поступивших в «Центр контроля качества».

> Людмила Шагунова Фото Николая Рютина

#### реформа

#### ГРАНИЦЫ СУДЕБНЫХ **УЧАСТКОВ ИЗМЕНЯТ**

Почти треть судебных участков, находящихся в ведении мировых судей Иркутской области, требуют корректировки своих границ. Об этом вчера на заседании комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении сообщила директор департамента по обеспечению деятельности мировых судей Иркутской области Оксана Недорубкова.

Из 135 судебных участков предлагается изменить границы 33 - в Иркутске, Ангарске и Ангарском районе, Усолье и Усольском районе, Тулуне и Тулунском районе, а также в Усть-Куте и Усть-Кутском районе. Причина реформирования - слишком большая нагрузка на один судебный участок. Если в среднем по Иркутской области на один судебный участок ежемесячно приходится 189 дел, то на данных участках дел бывает свыше 200. На декабрьской сессии депутаты намерены внести изменения в действующий закон «О создании судебных участков и должностей мировых судей». Изменения планируется принять в первом чтении. К принятию в окончательном чтении измененные границы сулебных участков должны быть согласованы с органами местного самоуправления.

Ольга Андреева

#### здоровье

#### ЛЕКАРСТВА ПОДЕШЕВЕЮТ

В Иркутской области с 1 декабря 2010 года снизятся цены на медикаменты, включенные в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств, сообщил губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев.

Как отметил глава региона, с декабря на территории Приангарья вступает в силу приказ службы по тарифам Иркутской области «О предельных размерах оптовых надбавок и предельных размерах розничных надбавок к ценам на лекарственные средства», устанавливающий новые нормативы ценообразования. Например, предельные оптовые надбавки к фактической отпускной цене лекарств стоимостью до 50 рублей в аптеках муниципалитетов, расположенных в центральных и южных районах региона, снижены с 30 до 21%, предельные розничные надбавки - с 45 до 34%.

- Соблюдением нового порядка ценообразования будет заниматься служба по тарифам Иркутской области, и это будет находиться под моим личным контролем, - сказал Дмитрий Мезенцев.

Юрий Юдин

#### соглашение

#### Сотрудничество на благо предпринимательства

Бизнес-сообщество поможет парламентариям в разработке региональных законов. Во вторник Законодательное Собрание Иркутской области и Торговопромышленная палата Восточной Сибири подписали соглашение о взаимодействии.

Законодательное Собрание области сотрудничает с ТПП Восточной Сибири с первых дней своего существования. Теперь эти отношения закреплены в соглашении между парламентариями и палатой. Организованная работа с бизнес-сообществом расширит возможности депутатского корпуса и поможет созданию благоприятных условий для предпринимательской деятельности в регионе, отметила председатель Заксобрания области Людмила Берлина.

– Мы можем привлекать представителей Торгово-промышленной палаты в качестве экспертов по нормативным документам, в качестве партнеров при проведении парламентских часов, публичных слушаний по

проблемам, которые волнуют представителей малого, среднего и большого бизнеса. Обмен мнениями по поводу принятия законов на стадии их проработки позволит нам принимать более качественные законы. Это важное прикладное значение, - подчеркнула

спикер ЗС. нодательное Собрание будет направлять в ТПП законопроекты, касающиеся предпринимательской деятельности, экономического развития, внешнеэкономических связей, для проведения независимой экспертизы, а также подготовки замечаний и предложений. В свою очередь ТПП будет информировать парламент о практике реализации законов, регулирующих предпринимательскую деятельность, предоставлять аналитические, информационные материалы по основным проблемам экономики и развития предпри-

Это взаимодействие должно стать эффективным инструментом парламентского контроля, считает Людмила Берлина.

Представители бизнеса получат возмож ность донести до законодателей, работают ли законы, какие документы нуждаются в корректировке, а какие нормативные акты, наоборот, создают дополнительные барьеры

Президент Торгово-промышленной палаты Восточной Сибири Константин Шаврин заявил, что реализация соглашения поможет ТПП и парламентариям совместно решать проблемы предпринимательства. Кроме того, это откроет новые возможности для развития регионального бизнеса, который во многом зависит от региональных законов.

Также Торгово-промышленная палата подписала соглашение с агентством по государственному заказу области. Как рассказал руководитель агентства Сергей Дубровин, будет организовано обучение предпринимателей, которое расширит их знания о госзаказе и будет способствовать более активному участию в торгах местного бизнеса.

Анастасия Дерягина

#### Торговые миссионеры из Томска

#### Заинтересованы в развитии деловых связей с Иркутской областью

Торгово-экономические миссии в Иркутске становятся традиционными. В начале сентября этого года в областной центр приезжали корейские предприниматели, которые представили свои разработки и попытались наладить деловой контакт с иркутскими бизнесменами. А 22 ноября с торговой миссией в Приангарье приехали представители томских компаний, которые презентовали сибирским коллегам свои инновационные решения и наработки. Как отметил заместитель министра экономического развития, труда, науки и высшей школы Иркутской области Андрей Пуцик, нашим бизнесменам есть чему поучиться у томичей, но есть и чем поделиться.

В торгово-экономической миссии Томской области приняли участие 32 инновационных малых и средних предприятия. От Приангарья - 39 компаний. Основная цель приезда западных сибиряков – расширение рынков сбыта и налаживание деловых контактов. Интересы их довольно широки. Томские предприниматели привезли в Иркутск наработки в области дорожного и жилищного строительства, медицины, информационных технологий, лесной промышленности, энергосбережения. Причем все с инноваци-

– Томск является одним из мощных научных центров России, - отметил на открытии торгово-экономической миссии заместитель начальника департамента развития предпринимательства и реального сектора экономики администрации Томской области Виктор Шишкин. – Перед нами стоит задача выйти на инновационную экономику, на экономику знаний. В Томской области работает более 50 тысяч субъектов малого и среднего предпринимательства. Около 40% из них с инновационными подходами.

Правда, как отметил Виктор Шишкин, большая часть инновационных продуктов уходит на экспорт - в Европу, где и ценник другой, и запросы другие. Но томские предприятия намерены расширять внутрироссийский рынок. Подобные торговоэкономические миссии для них - уже обычная деятельность по нахождению рынков сбыта. Выезды в другие города и страны стали системными. В этом году, к примеру, томичи уже побывали в городе Набережные Челны. Через неделю они отправятся в Южную Корею. Поездки осуществляются за счет бюджетных средств по программе поддержки малого и среднего предпринима-

– Томская область давно обратила внимание на Приангарье, – подчеркнул в свою очередь первый вице-президент Торговопромышленной палаты Томской области Сергей Сакун. - Мы видим в Иркутской области надежного и перспективного партнера.



У наших регионов много общего, поэтому деловые связи обязательно завяжутся. Бизнесмены давно собирались приехать, но добраться было сложно - требуются пересадки, поэтому до сегодняшнего дня никак не получалось этого сделать. Однако предприниматели долго настаивали на поездке в Иркутск, и мы совместно с областной властью решили проблему с транспортом заказали самолет.

Андрей Пуцик заявил, что взаимоотношения Иркутской и Томской областей в последние годы динамично развивались. В частности, по данным статистики, с 2004 года общий товарооборот сибирских регионов вырос с 300 млн рублей до 1,5 млрд рублей. При этом удельная доля товаров, ввозимых из Томской области в наш регион,

составляет примерно 622 млн рублей. Заместитель министра экономического развития Иркутской области рассказал о развитии малого и среднего предпринимательства в регионе, а также о мерах государственной поддержки бизнеса. Например, предоставление налоговых льгот (на имущество, прибыль, землю), реализация различных программ, содействие в привлечении федеральных средств. Проводится работа по подбору свободных производственных площадок. Сегодня в региональной базе есть информация о 40 площадках в 11 муниципальных образованиях с общей площадью

1.8 тыс. га. – В сентябре 2010 года Международная служба кредитных рейтингов присвоила Иркутской области рейтинг по национальной шкале «ruA+», - напомнил Андрей Пуцик. - Он характеризует Приангарье как регион с высокой способностью своевременно и полностью выполнять свои долговые обязательства. По мнению международных аналитиков, регион в настоящее время демонстрирует нацеленность на сокращение расходов, поддерживает умеренный уровень долга и имеет хорошо диверсифицированную экономику, отличающуюся высоким долгосрочным

Исполняющий обязанности председателя комитета по экономике Иркутска Евгений Семенов ознакомил томских предпринимателей с развитием малого и среднего предпринимательства в областном центре. Он заметил, что недавно администрация города проанализировала затраты муниципалитета на поддержку инновационной деятельности с учетом практики Томска. По заявлению Евгения Семенова, результаты послужат фундаментом для увеличения этой статьи расходов

После открытия торгово-экономической миссии томские и иркутские предприниматели перешли к деловому разговору. На следующий день, 23 ноября, гости посетили несколько крупных предприятий Приангарья, среди которых Ангарский машиностроительный завод, «Ангарскцемент», АНХК, Восточно-Сибирское речное судоходство, Восточно-Сибирский машиностроительный завод, Иркутский завод тяжелого машиностроения и др. Томские бизнесмены также встретились с сотрудниками научных институтов СО РАН и государственных вузов.

- Томская область довольно интересный регион, - говорит президент Торговопромышленной палаты Восточной Сибири Константин Шаврин. – Там активно развиваются инновационные технологии, которые, кстати, уже сегодня применяются на энергетических и нефтехимических предприятиях Приангарья. Мы в этом отношении несколько

- Да, Томск более инновационный город, потому что у них создана особая экономическая зона по развитию инновационных технологий, – добавил Андрей Пуцик. – Нам есть чему поучиться, но я считаю, что и наши позиции тоже сильны. Иркутским бизнесменам есть что предложить. И в техническом, и в научном плане. К тому же сами томские предприятия отмечают, что приехали в Иркутск не соревноваться, а искать пар-

> Елена Пшонко Фото Николая Рютина

#### 350 лет Иркутску

#### Скорость и качество

#### Главные принципы подготовки к юбилею

Окончание. Начало на стр. 1.

Следующим докладчиком стал руководитель фонда «Иркутская слобода», курирующего строительство 130-го квартала, Юрий Перелыгин. Его доклад вызвал значительно больше вопросов как к самому докладчику, так и к руководителям других ведомств. Выяснилось, что при всех сложностях, связанных с расселением жителей реконструируемого квартала, фонд и администрация города с задачей справилась. Но, как часто бывает, в бочке меда оказалась ложка дегтя всего один объект на данный момент практически затормозил работы над самым трудоемким и важным проектом - центральным общественно-деловым подземным центром. Собственник ресторана «Золотая рыбка» построил здание вопреки полученным разрешениям и отказывается покидать участок взамен на предлагаемую городом компенсацию. Когда разговор дошел до этой темы, губернатор обратился с вопросом к присутствовавшему на заседании заместителю прокурора области Андрею Некрасову.

– Андрей Александрович, что вы можете

сказать по этому поводу? – Были проведены проверки, выявлены нарушения, сейчас все находится в стадии судебных разбирательств, - коротко обрисо-

вал ситуацию заместитель прокурора. Вслед за ним взял слово мэр Иркутска Виктор Кондрашов, который внес уточнения:

– Я уверен, что судебные решения будут в нашу пользу, но это весьма длительный процесс, он может затянуться на несколько месяцев. На самом деле вариант решения родился буквально сейчас – построить точно

такой же объект за пределами квартала ФГУП «Почта России» Александром Кисеи передать собственнику, это будет даже дешевле, чем выделять ему под застройку новые участки земли.

Выслушав стороны, губернатор выска-

зал свое мнение: - О какой законности мы можем говорить людям, если потворствуем тем, кто нарушил закон от первой до последней буквы? Прошу вас, - обратился он к Андрею Некрасову, подключайтесь к мэрии в работе над этой проблемой и до конца недели представьте

Спикер областного парламента Людмила Берлина поинтересовалась у Юрия Перелыгина, насколько готов будет квартал к

– Будет готова площадь, на которой планируется проводить праздничные мероприятия, значительная часть объектов будет возведена, но сданы будут из них далеко не все. Я оцениваю срок начала полноценной работы всего комплекса в три года, - ответил Юрий Перелыгин. По его словам, при сдаче документации и объявлении основных конкурсов на проведение работ в январе реально к ним можно будет приступить через

В итоге обсуждения губернатор предложил ввести в рамках проекта 130-го квартала еще один объект, который будет интересен туристам, - почтовое отделение в оформлении XIX века. Здесь можно будет организовать гашение марок, гости из зарубежья смогут отправить домой открытки с видами Иркутска. По словам губернатора, предварительная договоренность об этом достигнута с генеральным директором

Очень интересный для иркутян, особенно для автовладельцев, доклад представил председатель комитета по ЖКХ администрации Иркутска Олег Шандрук, который сообщил о степени выполнения работ на тех участках, где велся ремонт дорог. Выяснилось, что в целом выполнено 73% работ, остальные отложены до весны. При этом, пообещал Олег Шандрук, подготовительные работы будут вестись всю зиму, и как только погодные условия позволят, асфальт будет уложен на оставшихся участках. При этом, по словам председателя комитета по ЖКХ, специалисты мэрии принимают далеко не все объекты – те, качество которых признано неудовлетворительным, не оплачиваются, и подрядчики должны будут их переделать.

Завершая заседание, губернатор в очередной раз призвал всех участников сделать все, чтобы город был максимально готов к празднику, а выделенные на его проведение средства осваивались с наибольшей эффек-

Сергей Костромитин

#### СПРАВКА

Празднование юбилея Иркутска состоится 9-11 сентября 2011 года. Основные объекты, которые город готовит к празднованию 350-летия: регенерация 130-го квартала, реконструкция набережной Ангары, реставрация Спасской церкви, строительство водно-спортивного комплекса, Ледового дворца, библиотеки им.

Молчанова-Сибирского.

#### финансы

# Погашен очередной купон по областным облигациям

Иркутская область в ближайшие два дня сократит объем государственного долга на 536 млн рублей. Из них 266 млн уже перечислены в счет амортизации шестого выпуска облигаций областного займа. Одновременно был погашен девятый купон, размер выплаты по которому составил около 46,7 млн рублей.

Размещение областных долговых обязательств выпуска RU31006IRKO объемом 3.8 млрд рублей состоялось 12 декабря 2007 года.

Генеральным агентом облигационного займа АКБ «РОСБАНК». Выпуск состоял из 3 млн выступало ОАО «Межрегиональный коммерческий банк развития связи и информатики». Выпуск состоял из 3,8 млн ценных бумаг номиналом в 1 тыс. рублей. По условиям размещения, первый купон гасился по ставке 9,2% годовых. Ставка нынешнего купона составляет 9,15%, или 12,28 рубля на одну облигацию. Полностью выпуск ОДО планируется погасить в ноябре 2012 года.

24 ноября нынешнего года Приангарье погасит третий выпуск областных облигаций, выплатив 270 млн рублей в счет амортизации и 6,3 млн по 12-му купону. Размещение ОДО RU31003IRKO объемом 3 млрд рублей состоялось 7 сентября 2006 года. Генеральным агентом облигационного займа выступал

ценных бумаг номиналом в 1 тыс. рублей. По условиям размещения, первый купон гасился по ставке 7,75% годовых. Ставка последнего купона составляет 6,75%, или 2,1 рубля на одну

Таким образом, в обращении останутся три выпуска государственных облигаций Иркутской области. Объем остатка по ним на 24 ноября 2010 года составит около 3,2 млрд рублей. Размер государственного долга уменьшится до 7,1 млрд рублей, что на 1,5 млрд рублей меньше предельно допустимого объема, установленного в областном бюджете 2010 года.

> Юрий Юдин Фото Николая Рютина

#### Дефицит и государственный долг

- Дефицит ниже уровня 2010 года (с 2 675 млн. рублей до 1 408,5 млн. рублей)
- Продолжение политики по ограничению объема государственного долга
- Сокращение привлечений кредитов коммерческих организаций.



Временно замещающий должность министра финансов Алексей Зезуля

#### транспорт

#### Киргизские авиаторы построили авиамост

Для своих соотечественников и иркутских альпинистов

Киргизская авиакомпания Kyrgyz Airways во вторник открыла прямой регулярный рейс из Иркутска в Ош в Кыргызстане. Открытию нового направления обрадовались иркутские альпинисты, которые теперь получают доступ к Памиру и Тянь-Шаню – именно в Оше формируются группы, которые впоследствии забрасываются в горы Средней Азии.

Первым рейсом Kyrgyz Airways в Иркутск прибыл вице-президент авиакомпании Джумабек Абдуллаев. По его словам, авиакомпания сейчас располагает самолетами Боинг 737-300 и Аэробус А-320. При этом Kyrgyz Airways уже летает из Оша в Новосибирск и Красноярск. Как утверждают в авиакомпании, открытие рейса Ош – Иркутск обусловлено высоким социальным значением – в Иркутске проживают более 10 тыс. киргизов, которые не теряют связи с родиной.

По словам заместителя председателя Иркутской областной национальнокультурной общественной организации киргизов «Дружба» Нурланы Апиевой, рейс открывает дорогу к родным не только киргизам, живущим в Иркутской области, но и тем, кто живет в Якутии, Бурятии и далее на восток. Правда, о планах продвижения в другие города Сибири и Дальнего Востока авиакомпа-

Вместе с Джумабеком Абдуллаевым первым рейсом из Оша в Иркутск прилетели более ста пассажиров и примерно столько же отправились в обратном направлении из столицы Приангарья.

Довольны новым рейсом были и представители иркутского альпинистского сообщества. Именно в Оше формируются группы, которые впоследствии забрасываются в горы Памира и Тянь-Шаня. До последнего времени попасть в Ош можно было либо самолетом через Москву, либо поездом через Казахстан. Из-за дороговизны или длительности поездки многие альпинисты отказывались от поездок в горы.

- Интересующиеся альпинизмом и горным туризмом люди в регионе исчисляются даже не сотнями, а тысячами - только на майские праздники в традиционном ежегодном восхождении на высочайшую вершину Восточной Сибири Мунку-Сардык, по данным погранзаставы в Мондах, участвуют до трех тысяч человек, - прокомментировала президент федерации альпинизма Иркутской области Александра Финкельштейн. – Популярность новый прямой рейс Иркутск – Ош приобретет у всех альпинистов, в том числе из ближайших регионов - Бурятии и Забайкальского края, если авиакомпания найдет возможность увеличить нормы провоза багажа, заявленного как альпинистский

Альпинисты помнят инициативу авиакомпании S7, которая разрешила на рейсах из Иркутска в Кавказские Минводы провозить двойную норму багажа при условии, что это горнолыжный инвентарь. После введения такого правила по скидочным программам в низкие сезоны, совпадающие с наилучшими условиями катания на горнолыжных курортах Кавказа, поток горнолыжников из Иркутска исчислялся сотнями человек. Одних только горнолыжников и сноубордистов на рейсах Иркутск – Москва – Минеральные Воды было до 70%.

По предварительным данным, стоимость билета в одну сторону на рейсе Иркутск – Ош составит от 8 до 11 тыс. рублей (при покупке билета тудаобратно он традиционно обойдется дешевле). Самолет Kyrgyz Airways будет летать один раз в неделю - по вторникам.

Сергей Костромитин

#### тенденции

#### Наэлектризованные цены

#### В 2011 году энерготарифы окажутся в свободном плавании рынка

ти на 2011 год установлены в коридоре 68-69 копеек за 1 кВтч. Юридическим лицам в следующем году весь объем электроэнергии предстоит приобретать по рыночным ценам. По прогнозу директора 000 «Иркутская энергосбытовая компания» Сергея Бабкина, в следующем году в связи с переходом на полную либерализацию рынка стоимость энергоресурса для промышленных потребителей увеличится на 22-26%. Как формируются цены на электроэнергию, почему небольшим энергосбытовым компаниям будет сложно конкурировать с крупными игроками и сколько стоит электричество в соседних регионах – все это обсуждали участники конференции «Развитие розничного рынка энергии и мощности Иркутской области».

Процессы реформирования электроэнергетики, которые начались еще в 1997 году, подходят к своему завершению, с 2011 года правила функционирования

**Энерготарифы для населения Иркутской облас-** отрасли будут относительно стабилизированы. По край- мость энергии для потребителей в следующем году делать благодаря тому, что мы правильно планировали ней мере, существенных изменений профессиональные будет 126 копеек. участники уже не ждут. В следующем году вводится прямой запрет генерирующим компаниям работать на розничном рынке, они смогут осуществлять торговлю на оптовом рынке.

> Ключевой фигурой на розничном рынке выступает энергосбытовая организация. Причем если она не имеет статуса гарантирующего поставщика, то является только посредником между оптом и розницей. Соответственно, при формировании цены для потребителя такая компания, выступая перепродавцом, включает в общий перечень составляющих, из которых формируется стоимость энергии, и свою надбавку. По оценке экспертов, в следующем году она будет составлять 3-6 копеек.

> – Мы ставим себе задачу покупать энергию в следующем году на рынке по 74 копейки за кВтч, – говорит директор ООО «Иркутская энергосбытовая компания» Сергей Бабкин. – Тариф на передачу составит 48 копеек, наша сбытовая надбавка - в среднем 3 копейки, инфраструктурные платежи – 1 копейка. Таким образом, по нашему прогнозу, стои-

тать электроэнергию «Иркутскэнергосбыт» планирует на самом сложном в плане торговли секторе опта рынке на сутки вперед (РСВ). Торги на нем осуществляются за сутки на каждый час следующего дня. Такой рынок характеризуется четким пониманием потребителя своих объемов, соответственно, работать на нем способен только профессиональный участник. Еще один сектор опта – балансирующий рынок. Здесь формирование цены происходит в зависимости от фактического потребления в данные сутки. При этом стоимость энергии, приобретенной на балансирующем рынке, может достигать двукратной разницы в сравнении с приобретенной на рынке на сутки вперед.

По оценке Сергея Бабкина, небольшие энергосбытовые компании, работающие на балансирующем рынке, в среднем будут покупать энергию по 80-89 копеек за 1 кВтч. - В этом году мы 99,5% своего объема приобрета-

ли по ценам РСВ и только 0,5% - на балансирующем рынке, – отметил Сергей Бабкин. – Нам удавалось это

объемы потребления, что, в свою очередь, было возможным из-за разновекторности заявок нас потребителей – тем точнее прогноз.

По итогам работы за 10 месяцев 2010 года ООО «Иркутская энергосбытовая компания» реализовывала электроэнергию своим потребителям (юрлицам) в среднем по 1,22 рубля за 1 кВтч. «Братские электрические сети» продавали ее по 1,4 рубля, «Витимэнергосбыт» – 1,63 рубля. В соседних с Иркутской областью регионах намного выше. Так, «Красноярскэнергосбыт» продавал энергию по 2,43 рубля, «Хакасэнергосбыт» - 2,48, «Бурятэнергосбыт» - 2,97. Организаторы реформы энергетики преследуют цель усреднения тарифов по макрорегионам. Вероятнее всего, создастся единая ценовая территория Сибири и Дальнего Востока.

– Мы будем активно сопротивляться этому процессу, - подчеркивает Сергей Бабкин. - При этом чем наша компания станет крупнее, тем легче нам будет отстаивать интересы региона.

Евгений Новиков На правах рекламы

#### ресурсы

#### Эффективный газ

ВЧНГ разработал проект по его обратной закачке в пласт

«Верхнечонскнефтегаз» разрабатывает масштабную программу утилизации попутного газа. Компания одной из первых в структуре ТНК-ВР намерена реализовать проект закачки газа в пласт. Также часть попутного газа будет направлена на генерацию электроэнергии. Как отмечают в руководстве компании, пока в регионе не появится инфраструктура для переработки газа - это самый оптимальный вариант развития газодобычи.

В понедельник компания ТНК-ВР озвучила свои планы по утилизации попутного газа. Напомним, согласно решению правительства РФ с 2012 года все добывающие компании в России смогут сжигать не более 5% от добываемого попутного нефтяного газа. Как рассказал в ходе видеоконференции заместитель исполнительного директора по развитию газового бизнеса Алистер Фергюсон, в год на 143 месторождениях компании добывается 13 млрд куб. м попутного газа, на сегодня уровень его утилизации составляет 85%.

Ключевые проекты ТНК-ВР по использованию попутного газа связаны с газопереработкой и энергетикой, но они реализуются только на давно разрабатываемых месторождениях (к примеру, в Западной Сибири), где возможности для переработки и транспортировки уже есть. Как подчеркнул Алистер Фергюсон, для новых месторождений, где инфраструктура еще не готова к соблюдению требований, необходимо установить дифференцированный подход к нормам сжигания газа.

Крупнейшее в Иркутской области Верхнечонское месторождение находится в эксплуатации всего третий год. Как рассказал генеральный директор компании «Верхнечонскнефтегаз» Игорь Рустамов, ВЧНГ готов участвовать в поставках газа для дальнейшей переработки, а также для предприятий энергетики региона, однако все эти планы могут быть реализованы не ранее 2018 года. Поэтому пока тот попутный газ, который добывается на месторождении, компания намерена использовать для собственных нужд.

В ближайших планах ВЧНГ – проект по обратной закачке газа в пласт. Кстати, на сегодня ВЧНГ - первая компания в структуре ТНК-ВР, которая заявила о таких намерениях. Уже проведены необходимые геологические исследования, выбран участок для подземного хранилища газа. В настоящее время, сообщил Игорь Рустамов, объявлен тендер на покупку компрессора для закачки газа в пласт. Ожидается, что до конца года поставщик оборудования будет определен. В 2011 году начнется бурение разведочных скважин, менее чем через год скважины будут готовы для приема газа. По прогнозам компании, объем закачиваемого газа на раннем этапе развития месторождения составит примерно 600-800 млн куб. м в год. В период до 2030 года объем закачки может достичь 7,6 млрд куб. м.

Кроме того, компания намерена около 30% попутного газа направлять на генерацию электроэнергии для объектов нефтепромысла. В настоящее время на месторождении работает энергоцентр мощностью 6 МВт. Как сообщил Игорь Рустамов. в декабре будет запущена еще одна станция на 26 МВт, а в планах – построить третий энергоцентр мощностью 64 МВт.

Общий объем инвестиций ВЧНГ в программу утилизации попутного газа на период до 2030 года составит около \$ 260 млн, в том числе на проект по закачке газа – \$ 124 млн.

На правах рекламы

Анастасия Дерягина

проект

#### Слияние принесет большой цемент

Потребность в динамичном развитии отрасли диктуется, в

том числе, и необходимостью реализации федеральных целевых

программ, в частности нацпроекта «Доступное жилье».

#### «Ростехнологии» намерены развивать цементный рынок в новой компании

Сергей Чемезов



Госкорпорация «Российские технологии» совместно с холдинговой компанией «Сибирский цемент» анонсировали создание «Русской цементной компании» - предприятия, которое обещает стать крупнейшим игроком в отрасли.

О том, что стало основанием для нового частно-государственного партнерства, какие цели преследует этот проект, генеральный директор ГК «Ростехнологии» Сергей Чемезов рассказал корреспонденту «Российской

Корр.: Сергей Викторович, насколько известно, инициатива создания совместной компании исходила от «Сибирского цемента». Чем это предложение заинтересовало С. Ч.: Мы внимательно рассмотрели

предложение «Сибцемента» и пришли к выводу, что этот проект интересен с точки зрения и диверсификации, и развития бизнеса «Ростехнологий», и той пользы, которую он может принести экономике страны.

Анализ ситуации на отечественном рынке цемента показал, что положение здесь достаточно сложное. И дело не только в том, что эта отрасль в период кризиса испытала серьезные трудности: производство цемента и цена на него резко упали. Системные проблемы в ней обозначились гораздо раньше. В большинстве своем российские цементные заводы построены десятки лет назад, износ оборудования на них превышает 70%, используется устаревшая технология производства цемента «мокрым» способом. Соответственно, производительность их намного ниже, чем у зарубежных конкурентов.

В то же время нашим производителям грозит вытеснение с собственного российского рынка, с европейской его части и Дальнего Востока. Прежде всего, эта угроза исходит от турецких и китайских импортеров

дешевого цемента. Кроме того, ведущие европейские корпорации активно приобретают российские цементные активы.

Корр.: До кризиса стройиндустрия бурно развивалась в основном за счет жилищного строительства, включая госпрограммы. Отечественные производители цемента не поспевали за этим ростом?

С. Ч.: Даже тот строительный бум, который мы наблюдали до кризиса, был явно недостаточно обеспечен мощностями российских предприятий. И, разумеется, потребность в динамичном развитии отрасли диктуется, в том числе, и необходимостью реализации ФЦП, в частности нацпроекта «Доступное жилье».

И что уж говорить о тех гигантских инфраструктурных стройках, которые запланированы в рамках модернизации экономики. Аналитики Минрегиона пришли к выводу, что эти планы могут затормозиться, если Россия не увеличит к 2020 году производство цемента на 30,6 миллиона тонн в год. То есть дефицит цемента отечественного производства в скором времени может стать фактором, сдерживающим развитие про-

**Корр.:** Но тот же «Сибирский цемент», например, недавно запустил новую печь на Топкинском заводе. Озвучивались заявления других крупных компаний (в том числе и зарубежных) о строительстве новых предприятий на территории России.

С. Ч.: Ряд крупных цементных компаний начал модернизацию и расширение производственной базы, строительство современных высокотехнологичных производств. Однако реализация данных инвестпроектов требует значительных вложений. Для отрасли, еще не оправившейся от кризиса. привлечь большие финансовые заимствования весьма затруднительно. Кроме того, в связи с кризисом планы многих компаний по модернизации производства фактически были свернуты – все знают, насколько сложная ситуация сложилась с банковскими кредитами. Поэтому только крупные промышленные структуры, способные привлечь значительные инвестиции, могут иметь потенциал роста. Частно-государственное партнерство - один из немногих, если не единственный способ создать сегодня условия, необходимые для развития. Отрасль ведь капиталоемкая и энергозатратная.

Корр.: У «Ростехнологий» аккумулирован значительный потенциал - производственный, финансовый, административный. Как он будет использоваться в проекте РЦК?

С. Ч.: Не в последнюю очередь предложение «Сибцемента» заинтересовало нас с точки зрения возможности использования производственных мощностей предприятий входящих в «Ростехнологии», для производства промышленного оборудования, обновления фондов и технического перевооружения предприятий промышленности стройматериалов и в том числе цементной

промышленности. Это в полной мере соответствует целям и задачам деятельности госкорпорации. А именно – оказанию содействия отечественным предприятиям в производстве высокотехнологичной промышленной продукции. Это позволит эффективно реализовать программы модернизации имеющихся и строительства новых высокотехнологичных производств не только в рамках «Русской цементной компании», но и для всех российских производителей цемента.

Корр.: А насколько создание нового крупного игрока на цементном рынке соответствует задачам «Ростехнологий»?

С. Ч.: Концепция госкорпораций предполагает, что они должны стать ключевыми точками прорыва в отечественной экономике. Напомню, цели, ради которых создавались «Ростехнологии», – это содействие разработке, производству и экспорту высокотехнологичной промышленной продукции, поддержка на внутреннем и внешнем рынках российских предприятий, разработчиков и производителей высокотехнологичной продукции в различных отраслях промышленности. Поддерживать их необходимо всеми рыночными методами, в том числе путем привлечения инвестиций, создания новых компаний.

Корр.: И путем концентрации отрасли? Не приведет ли это к созданию монополии, с которой некому будет конкурировать?

С. Ч.: В России уже есть очень крупная структура на этом рынке - «Евроцемент». И никуда она не денется. А общемировая тенденция по укрупнению цементных компаний. образованию мощных холдингов создает дополнительные трудности для российских цементников, вынужденных конкурировать с зарубежными промышленными гигантами. Очевидно, что мы должны концентрировать отрасль, создать несколько собственных крупных игроков, способных на международный уровень конкуренции - по технологиям, себестоимости и качеству. И, как я уже говорил, без технического перевооружения, которое требует сотен миллиардов рублей вложений, это невозможно.

Корр.: Почему «Ростехнологии» выбрали партнером именно «Сибирский цемент», чьи месторождения, производство и сбыт находятся за Уралом?

С. Ч.: Во-первых, напомню, что с инициативой совместного проекта выступил «Сибцемент». Во-вторых, именно в Сибири планируется львиная доля больших инфраструктурных строительных проектов. Работа «Русской цементной компании» в этом регионе создаст условия для уверенной конкуренции отечественной продукции с импортом из Китая. А консолидация существующих и создание новых активов будут защищены от возможного поглощения зарубежными компаниями.

Кроме того, создание мощного холдинга позволит разобраться с анархией на местных рынках, где даже вполне приличным компаниям порой приходится вступать в нецивилизованную конкуренцию, вместо того чтобы нормально развиваться самим и развивать экономику своих регионов.

Борис Артамонов Российская газета. 2010. 22 ноября.

#### выставка

### Философия чайника



Бусы, дома, ридикюли, а также удав, черепаха и котелок – весь этот, казалось бы, случайный набор предметов объединяет то, что все они чайники.

А еще, оказывается, этот вполне утилитарный предмет может иметь психологические особенности – быть экстравертом и интровертом, хулиганом и даже миражом. Какими еще бывают чайники, можно узнать на второй областной керамической выставке, которая открылась вчера в иркутской галерее «Дом художника». На ней представлено более 100 воплощенных в фарфоре, фаянсе, гончарной и шамотной глине образов этой кухонной утвари. Их придумали 52 художника из Красноярска, Нижнего Новгорода, Братска, Ангарска и

- Тема керамического чайника заинтересовала нас, потому что он есть практически в каждом доме и ассоциируется у нас с теплом, уютом, семейными чаепитиями, - рассказала куратор выставки художник Елена Таволжанская. - Хотя чай в пакетиках эту культуру понемногу вытесняет, но я уверена - настояшие любители этого напитка никогда не променяют заварной на чай быстрого приготов-

Напомним, что первая керамическая выставка в прошлом году была ретроспективной. Ее задачей было познакомить иркутян с керамистами области. В этом году областная выставка вышла за пределы региона благодаря участию мастеров из других городов.

- Раньше в истории иркутского Союза художников керамических выставок не было, рассказала Елена Таволжанская. – Но я много

езжу по России и вижу, что отношение к керамике везде очень уважительное, а особенно хорошо ее понимают обычные люди. Лепка из глины – это первый технологический процесс, который освоил человек. Ведь всю историю человеческой культуры изучают по черепкам, потому что глиняному осколку и за пять тысяч лет в земле ничего не сделается. И я считаю, что культуру уважения к керамическим изделиям нужно прививать не только нашим гражданам, но и художникам. Ведь этот вид искусства у нас незаслуженно забыт.

Задачей авторов, которые создавали работы для этой выставки, было создать художественный образ чайника, а не сохранить его функциональность, - пояснила Елена Таволжанская. – Поэтому у нас появился удав, проглотивший чайник, зебра-тигр в виде чайника и другие вариации на эту тему. Радостно, что в проекте принимают участие молодые авторы, а для многих это вообще первая выставка. И образные нахолки мололежи не уступают фантазии состоявшихся художников. Например, вот эта потрясающая по пластике, по уюту, по фактуре и грамотному подбору цвета работа Лидии Лось «Три товарища», где чайники выполнены в виде свитеров.

Рядом с работами молодых разместились произведения известных авторов. Это композиция «Подворье» Ольги Копенкиной, на которой изображены женщина с коромыслом, лошадь, кот и другие персонажи деревенского быта. Рядом ее же работа «Мираж», где из чайника, словно вылепленного из песка. льется керамическая вода. На другом подиуме «Сервиз для «Ли Ен Ву» в восточном стиле известного керамиста Людмилы Назаровой. Неподалеку работа «Рассыпанные бусы» Елены и Игоря Таволжанских, в которой круглые чайники словно нанизаны на невидимую нить. Кстати, в этом произведении авторы применили новую технологию – бока бусин покрывают письмена, похожие на чернильные росчерки. Напротив - большая композиция «Старый город», выполненная студентами Восточно-Сибирской государственной академии образования под руководством Светланы Уваровой. Мастер из Нижнего Новгорода Марина Акилова представила в экспозиции яркие чайники «Праздничный», «Веселый», «Цветной», расписанные цветочными и звериными орнаментами, в технике перегородчатой эмали. Работы Алексея Гусева очень трудоемкие, ведь далеко не каждый мастер может создать эффект деформированного сосуда на гончарном круге.

Но самыми неожиданными на выставке стали произведения художницы Татьяна Ярошенко. Она изобразила чайник то в виде котелка с забытым в нем носком, то в форме яблока и груши, в которых мультяшные червяки прогрызли дыры, превратившись в носики и ручки. Но самой философской работой на выставке можно назвать чайники «Экстраверт» и «Интроверт».

- На самом деле это образы людей, перенесенные на чайники, - рассказала Татьяна Ярошенко. – Интроверт снаружи простой, а внутри - цветной, и самое главное - носик и ручка у него внутри, ведь чаще всего у скромного человека богатый внутренний мир. А экстраверт всех любит, поэтому чайник как бы распирает во все стороны, и у него девять носиков сразу

Постигать философию чайника иркутяне смогут до 7 декабря. Темой следующей выставки, которая состоится в ноябре 2011 года, по словам Елены Таволжанкой, ста-

> Елена Орлова Фото Ларисы Федоровой





#### хоккей

#### Не день «ВМФ»

«Ермак» ушел с последнего места в восточной конференции

Ангарский клуб «Ермак» одержал очередную домашнюю победу и сумел уйти с последнего места в восточной конференции высшей хоккейной лиги. В понедельник подопечные Сергея Кривокрасова встречались с командой «ВМФ» и сумели взять реванш за поражение в Санкт-Петербурге. Ангарские хоккеисты не оставили шансов питерским морякам, обыграв их со счетом 4:1.

Команда «ВМФ» является одним из лидеров ВХЛ, именно этот коллектив прервал в Петербурге длинную беспроигрышную серию «Ермака». Ангарская дружина горела желанием отомстить за то поражение и с первых же минут приня-

лась за дело. На протяжении всего матча преимущество подопечных Сергея Кривокрасова было подавляющим. Уже на третьей минуте встречи Савва Селезнев открыл счет, использовав численное большинство «Ермака» на площадке. Его почин в середине первого периода, также после удаления хоккеиста гостей, поддержал Максим Рыбалко, забивший шайбу с передачи Александра Скугарева.

После перерыва ангарчане увеличили разрыв до трех шайб, когда отметился реализацией голевого момента Николай Золотухин. И хотя через пять минут «ВМФ» сумел отыграть один гол, «Ермак» не дал повода усомниться в своей победе.

Наши хоккеисты, напротив, прибавили оборотов, и в заключительном периоде вколотили в ворота гостей четвертую шайбу, ее на свой счет записал Максим Юшков. 4:1 – реванш взят!

- Хорошая, динамичная игра. Приятно играть при полных трибунах. Мы в таких условиях выступаем впервые. - далеко не первым из приезжающих тренеров отметил шикарную атмосферу на ангарской арене наставник ХК «ВМФ» Юрий Леонов. – Хочу поздравить «Ермак» с победой. Жесткий, красивый хоккей показали обе команды. «Ермак» заслуженно победил. Про своих хоккеистов скажу, что ребята бились до конца. Были ошибки, но парни полностью выложились на льду, и я за это им благодарен

Главный тренер XK «Ермак» Сергей Кривокрасов наконец-то остался доволен игрой своих подопечных, обычно он даже после выигрышных матчей критикует хоккеистов своей дружины:

- Считаю, что победили за счет хорошего быстрого начала – забили сразу на первых минутах. Команда сегодня показала дисциплинированную коллективную игру, выполнила все тренерские установки. В раздевалке ребятам я сказал: «Вы отыграли на пять с плюсом». Не опустили руки после досадного гола, доиграли до конца и забили еще! Акцент был сделан на оборону – если мы грамотно играем в обороне, и в нападении получается все.

Набрав 36 очков, «Ермак», к радости болельшиков, наконец-то ушел с последнего места в восточной конференции ВХЛ и теперь попробует подняться еще выше, чтобы побороться за место в плейофф. Следующий поединок ангарчане проведут на выезде, 26 ноября в Тольятти они сыграют с «Ладой», аутсайдером западной конференции.

Иван Мамонтов

#### традиция

Курбан-Байрам собрал в минувшие выходные мусуль ман для совершения праздничных ритуалов, история возникновения которых уходит корнями в далекое прошлое. Он связан с библейским преданием о пророке Ибрахиме, который хотел доказать свою любовь и верность Аллаху, принеся в жертву ему самое дорогое - своего сына. Но Аллах, смилостивившись над отцом, разрешил заменить жертву на животное. С тех пор верующие совершают обряд жертвоприношения в знак преданности и поклонения Богу. В память об этом дне каждый мусульманин должен выполнить определенный ритуал, принеся в жертву овцу, корову или верблюда. Считается, что жертвенное животное перенесет верующего через тонкий, как волос, мост Сират в рай.

В историю праздника, который наши журналисты наблюдали в Чуне, в исламском просветительском центре, их посвятила местный краевед Надия Стрелкова. Она же организовала для корреспондентов «Областной» экскурсию в национальный музей поселка Кулиш.

Курбан-байрам, который отмечают на 70-й день после окончания поста в месяц рамадан, продолжается три-четыре дня. Готовится он долго и тщательно. Заранее выбирают и выкармливают жертвенное животное, посещают могилы предков, делают всевозможные благодеяния бедным, сиротам, больным. Члены мусульманской общины, куда, кстати, входят не только татары, но и башкиры, узбеки, азербайджанцы, проживающие в Чунском районе, собрались в исламский просветительский центр, который открыли благодаря поддержке Байкальского муфтията в прошлом году.

Празднование началось с молитвы, затем все присутствующие раздавали друг другу подарки. Многие приехали издалека, чтобы лично принять участие в проповеди.

- В этот праздник хорошая возможность очиститься духовно, прежде всего, помогая нуждающимся, - рассказывает председатель общины Нуризян Карымов. – Монетки, полученные в подарок, нельзя тратить на спиртное или сигареты, только на продукты или подаяния.

Собираться с друзьями и родными за накрытым столом – еще одна традиция Курбан-Байрама. Говорят, что блюда из баранины в этот день особенно вкусные. В правдивости этих слов мы убедились лично – шурпа, чак-чак, хворост, национальная стряпня оказались выше всяких похвал.

– Наш район, как и вся Россия, многонационален. Более двадцати лет мы совместно с администрацией района, отделом культуры и молодежной политики проводим национальные праздники, – говорит Надия Стрелкова. – Наши жители чтят

#### Праздник благодеяния



традиции предков, сохраняют каноны мусульманской культуры, соблюдают обычаи, воспитывают в детях и внуках любовь к своему народу и уважение к истории. Например, в деревне Кулиш одной из четырех татаро-башкирских деревень, образованных в Иркутской области в начале прошлого столетия, есть национальный музей. В 2012 году деревне исполнится сто лет. К вековому юбилею жители начали готовиться уже сейчас. Открытие музея и работа над книгой – только часть подарков, которые жители Кулиша готовят к празднованию 100-летия.

В музее собраны предметы домашнего обихода, фотографии, письма с фронта, медали и ордена односельчан – участников Великой Отечественной войны, подлинные документы, рассказывающие об истории появления татарского народа в

Хранительница музея Надия Стрелкова – краевед в третьем поколении. Оказывается, еще ее дед – Гафутбай Файзуплин в начале прошлого столетия был избачом – его стараниями открылась в деревне первая цитадель просвещения – изба-читальня. После искру знаний в деревне поддерживал отец – Галиаскар Файзуллин, потом брат Шамиль. Не случайно многие подлинные исторические документы в музее связаны с семьей Надии Галиаскаровны.

Совместно с ветеранским клубом «Союмбике» в Кулише проводятся все значимые для сельчан мероприятия. Вместе отмечают дни рождения и праздники, чествуют юбиляров и помогают в беде.

- В нашей деревне живут уникальные люди, прошедшие суровую дорогу жизни, но сохранившие любовь к земле, своей малой родине, не утратившие веру в добро и надежду на лучшее, – уверяет Надия Стрелкова. – Их доброта, гостеприимство и сердечность оставляют в душе каждого тепло и радость.

> Анна Виговская Фото Ларисы Федоровой

#### единоборства

#### Полный контакт

#### В Иркутске прошел Кубок Восточной Сибири по кикбоксингу

Целых четыре дня во Дворце спорта «Труд» почти две сотни кикбоксеров выявляли лучшего на Кубке Восточной Сибири, посвященного бойцам, погибшим при исполнении служебных обязанностей. Помимо главной задачи - определить победителя, у турнира была еще одна, не менее важная, показать столичным гостям из федерации кикбоксинга высокий уровень проведения соревнований, чтобы уже на следующий год сделать их всероссийскими. Новый статус позволит привезти в Иркутск сильнейших кикбоксеров страны, впрочем, и на Кубке Восточной Сибири зрители могли видеть мастерство чемпионов мира и Европы, ведь кикбоксинг в Приангарье всегда был на высоте.

- В России всегда была востребована профессия воина, защитника Отечества, - приветствовал участников Кубка Восточной Сибири заместитель председате-

ля правительства Иркутской области Сергей Серебреников. - Стать им могут только подготовленные, сильные, мужественные люди, и этот путь они начинают с детства. Вы выбрали нужное направление в спорте. и это, безусловно, вам пригодится, когда наденете военную форму и пойдете защищать Родину.

Кубок, посвященный бойцам, погибшим при исполнении служебных обязанностей, проводится в Приангарье уже не в первый раз, но в этом году к турниру приковано особое внимание. В Иркутск приехали представители федерации кикбоксинга, чтобы решить, стоит ли соревнования делать всероссийскими. По первым впечатлениям, гостям все понравилось.

– У меня небольшой шок, я удивлен, что в сибирском городе проведена настолько профессиональная подготовка к турниру. Казалось бы, турнир областной, не имеет ранга российского, но все сделано на высшем уровне, - поделился заместитель председателя федерации кикбоксинга России, главный судья соревнований Александр Березкин.

Главным организатором турнира, на который из десяти городов региона съехались 180 спортсменов, выступило Управление ФСБ по Иркутской области. На открытии турнира руководство спецслужбы призвало участников, в физической готовности которых нет никаких сомнений, поступать в учебные заведения, где гото-

– Этот турнир нужен не только для того, чтобы выявить лучших - призеров первенства, но и чтобы каждый из молодых людей, кто сегодня выходит на ковер, мог проявить свои самые лучшие качества, доблесть и готовность бороться со злом и насилием, - говорит замначальника управления ФСБ по Иркутской области Алексей Изюрьев.

Турнир проходил в четырех видах кикбоксинга, от бесконтактного, где засчитывается каждое касание, до полного контакта. Судья соревнований Иван Конельский говорит, что каждый участник может подать заявку в различные виды, но обычно спортсмен выбирает тот, где имеет, на его взгляд, шанс на победу.

Ивану Конельскому приходилось не только судить, но и внимательно следить за своими воспитанниками, которых он тренирует в иркутском ДДТ № 5.

- Мой спортсмен Максим Белоусов уже выиграл, я рад за него, а еще одна финалистка Тамара Тимофеева будет выступать последней, боюсь, как бы не перегорела, даже посоветовал ей выйти на улицу, чтобы отвлеклась немного от поединка, – говорит Иван Конельский. А вот Елена Нагнебедова к этому моменту уже стала победительницей Кубка Восточной Сибири. С видимой легкостью на ринге она по очкам обыграла свою соперницу. Оказалось, что Елена уже опытная спортсменка, в этом году она стала третьей на Кубке мира, а также завоевала «бронзу» на чемпионате России, так что стать первой на региональном турнире для нее не

– Заниматься кикбоксингом я начала три года назад неожиданно для всех, особенно для родителей. Постепенно увлеклась этим видом спорта и теперь показываю хорошие результаты. Ближайшая моя цель - получить звание матера спорта. Как относятся парни к моему увлечению? Нормально, вот только не хватает времени на общение с ними, все время на тренировках, соревнованиях или на учебе, – рассказала о себе Елена Нагнебедова.

На ринге за четыре дня турнира выступали спортсмены от самых маленьких до взрослых. Если бои последних очень зрелищные для болельщиков, то поединки малышей вызывают умиление. Нехватку мастерства и техники они компенсируют эмоциями, победив, улыбаются до ушей, а когда проигрывают, не скрывают слез и ревут от физической боли и горечи поражения. Но практически никто из них, уступив на ринге, не собирается покидать кикбоксинг.

Какой статус будет у Кубка Восточной Сибири в 2011 году, решится 25 декабря в Москве, когда состоится заседание президиума федерации кикбоксинга

Иван Мамонтов

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых комму-

Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

«Официальная информация» публикуются Перепечатка и любое использование мате-

Материалы на таком фоне в разделе риалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя). «Премьер»)

Учредители: Законодательное Собрание Иркутской области Правительство Иркутской области Редакция и издатель: ОГУ «Издательский центр» Адрес редакции: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр

Почтовый адрес: 664011 г. Иркутск, а/я 177 Телефон для справок: (3952)-500-902, 500-903, 500-904 e-mail: og@og-irk.ru Подписные индексы: 78448 - для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

Директор главный редактор Нина Озерникова Редакторская группа: Алексей Копылов

Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский. Анастасия Дерягина. Екатерина Еременко. Ирина Маслакова. Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова Рекламная служба:

Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая

Фотокорреспонденты: Николай Рютин Лариса Федорова Издательская группа: Галина Романова Ольга Самсонова, Оксана Полякова, Валентина Головицикова

Газета подписана в печать: 23.11.10 г. в 21.00 Отпечатано в типографии ООО «Бланкиздат». г. Иркутск, ул. Советская, 109г Заказ Тираж 5300 экз. Цена свободная

Следующий номер газеты выйдет 26.11.10 г.